

**15 -ാം കേരള നിയമസഭ**

**3 -ാം സമ്മേളനം**

**നക്ഷത്ര ചിഹ്നം ഇല്ലാത്ത പോദ്യം നം. 894**

**06-10-2021 - ൽ മറുപടിയ്ക്ക്**

**ഫലവൃക്ഷങ്ങൾ നട്ടുപിടിപ്പിക്കൽ**

<b>പോദ്യം</b>		<b>ഉത്തരം</b>	
<b>ശ്രീ കടകംപള്ളി സുരേന്ദ്രൻ</b>		<b>Shri. A. K. Saseendran (വനം-വനുമുഖീവി വകുപ്പ് മന്ത്രി)</b>	
(എ)	<p>സാമൂഹിക വനവൽകരണത്തിന്റെ ഭാഗമായി പൊതു സ്ഥലങ്ങളിലും ക്യാമ്പസുകളിലും നട്ടുപിടിപ്പിച്ചിട്ടുള്ള മാഞ്ചിയം, അക്കേഷ്യ മറ്റ് പാഴ് വൃക്ഷങ്ങൾ എന്നിവ ഒഴിവാക്കി ഫലവൃക്ഷങ്ങളും ഈടുള്ള വൃക്ഷങ്ങളും നട്ടുന്നതിനെക്കുറിച്ച് വനംവകുപ്പ് ആലോചിച്ചിട്ടുണ്ടോ എന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ;</p>	(എ)	<p>അക്കേഷ്യ മാഞ്ചിയം, യുക്കാലിപ്റ്റസ് എന്നീ വിദേശീയ വൃക്ഷങ്ങളുള്ള തോട്ടങ്ങൾ മുറിച്ചുമാറ്റുമ്പോൾ തെരഞ്ഞെടുത്ത വനപ്രദേശങ്ങളിൽ വിവിധയിനം തദ്ദേശീയ ഫല-ഔഷധ വൃക്ഷങ്ങൾ നട്ടുപിടിപ്പിക്കുന്ന വിഷയം വനം വകുപ്പ് പരിഗണിക്കുന്നുണ്ട്. ഏകവിളത്തോട്ടങ്ങൾ മൂലമുണ്ടാകുന്ന പാരിസ്ഥിതിക പരിമിതികൾ മറികടക്കാനായി തദ്ദേശീയ വൃക്ഷത്തെകൾ ഉപയോഗിച്ച് സാദാവിക വനം പുനർജനിപ്പിക്കുക, ഈ പ്രദേശത്തെ ജൈവവൈവിധ്യ സംരക്ഷണം ഉറപ്പാക്കുക, ചുറ്റുമുള്ള പ്രദേശത്തെ മണ്ണ്-ജല സംരക്ഷണ പ്രക്രിയയ്ക്ക് സഹായകരമാക്കുക എന്നിവ ലക്ഷ്യമിടുന്നു.</p>
(ബി)	<p>പൊതുസ്ഥലങ്ങളിൽ അപകടാവസ്ഥയിലുള്ള പാഴ്വരങ്ങൾ മുറിച്ചു മാറ്റുന്നതിനു നിലവിലുള്ള നടപടിക്രമങ്ങൾ ലഘൂകരിക്കാൻ കഴിയുമോ എന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>	(ബി)	<p>സോഷ്യൽ ഫോറസ്റ്ററി വിഭാഗം നിശ്ചയിച്ച തുകയ്ക്ക് ലേലം നടന്നില്ലെങ്കിൽ തുടർ ലേലം നടത്താവുന്നതും, വനം വകുപ്പ് നിർണ്ണയിച്ച വില ലഭിക്കാത്ത പക്ഷം ലേലം നടത്തുന്ന ഉദ്യോഗസ്ഥന് ആയതിനുള്ള കാരണം വ്യക്തമാക്കി ലേലം സ്ഥിരപ്പെടുത്താവുന്നതുമാണ്. ഈ രീതിയിൽ നടപടി ക്രമങ്ങൾ ലഘൂകരിയ്ക്കാവുന്നതാണ്. അപകടകരമായ മരങ്ങൾ മുറിച്ചുമാറ്റുന്നതിന് റവന്യൂ ഡിവിഷൻ ഓഫീസർക്ക് അനുമതി നൽകാവുന്നതാണ്.</p>
(സി)	<p>വനവൽക്കരണം പദ്ധതിയിൽ കാർഷിക വിളകൾ കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തുന്ന കാര്യം പരിഗണനയിലുണ്ടോ എന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>	(സി)	<p>വനവൽക്കരണ പദ്ധതിയിൽ കാർഷിക വിളകൾ കൂടി ഉൾപ്പെടുത്തുന്ന കാര്യം പരിഗണനയിലില്ല.</p>
(ഡി)	<p>ഈട്ടി, തേക്ക്, മഹാഗണി തുടങ്ങിയ ഈടുള്ള വൃക്ഷങ്ങൾ വച്ചുപിടിപ്പിക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക പരിപാടികൾ വനം വകുപ്പിന്റെ പരിഗണനയിലുണ്ടോ എന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>	(ഡി)	<p>നിലവിൽ ഈട്ടി, തേക്ക്, മഹാഗണി തുടങ്ങിയ ഈടുള്ള വൃക്ഷങ്ങൾ വച്ചുപിടിപ്പിയ്ക്കുന്നതിന് പ്രത്യേക പരിപാടികൾ പരിഗണനയിൽ ഇല്ല. എന്നിരുന്നാലും ഹരിതകേരളം പദ്ധതി പ്രകാരം</p>

			<p>ഈട്ടി, തേക്ക്, മഹാഗണി തുടങ്ങിയ വൃക്ഷത്തൈകൾ വിതരണം ചെയ്തുവരുന്നു.</p>
(ഇ)	<p>പാട്ടവ്യവസ്ഥയിലെ വനഭൂമി കാലാവധി കഴിഞ്ഞും അനധികൃതമായി കൈവശം വെച്ചിരിക്കുന്നതു തിരിച്ചുപിടിക്കുന്നതിനു സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ; ഇത്തരത്തിലുള്ള എത്ര ഹെക്ടർ വനഭൂമി തിരികെ പിടിച്ചിട്ടുണ്ട് എന്നും വിശദമാക്കാമോ;</p>	(ഇ)	<p>സംസ്ഥാനത്ത് പാട്ടവ്യവസ്ഥയിൽ നൽകിയ വനഭൂമിയിൽ 13,003.8026 ഹെക്ടർ ഭൂമി പാട്ടകാലാവധി പുതുക്കാതെ സർക്കാർ സ്ഥാപനങ്ങളും/ പൊതുമേഖല സ്ഥാപനങ്ങളും/ മറ്റു ഏജൻസികളും/ സ്വകാര്യ വ്യക്തികളും അനധികൃതമായി കൈവശം വെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ വിഷയത്തിൽ സ.ഉ(സാധാ) നം. 104/2018/വനം തീയതി 01.03.2018, സ.ഉ(സാധാ) നം. 133/2018/വനം തീയതി 16.03.2018 എന്നിവ പ്രകാരം പാട്ടത്തിന് നൽകിയ വനഭൂമിയുടെ സർവ്വേ നടത്തി അധികഭൂമി കണ്ടെത്തിയാൽ തിരിച്ചു പിടിക്കുന്നതിനും പാട്ടകാലാവധി പുതുക്കുന്നതിനുമുള്ള നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നുണ്ട്. പ്രസ്തുത സർക്കാർ ഉത്തരവ് പ്രകാരം വനഭൂമി കൈവശം വെച്ചിരിക്കുന്ന എല്ലാ സർക്കാർ സ്ഥാപനങ്ങളും/ പൊതുമേഖല സ്ഥാപനങ്ങളും/ മറ്റു ഏജൻസികളും വനം വകുപ്പ് ഉദ്യോഗസ്ഥരുടെ സാന്നിധ്യത്തിലും സ്വന്തം ചെലവിലും 3 മാസത്തിനകം അതിർത്തി നിർണ്ണയം നടത്തണമെന്നും പാട്ടക്കരാർ ഒപ്പ് വയ്ക്കണമെന്നുള്ള നിർദ്ദേശവും നൽകിയിട്ടുള്ളതാണ്. 27.04.2020 ലെ സ.ഉ (സാധാ) നം. 83/2020/വനം നമ്പർ സർക്കാർ ഉത്തരവ് പ്രകാരം മെ. ഹിന്ദുസ്ഥാൻ സ്കൂൾ പ്രിൻ്റ് ലിമിറ്റഡ് കമ്പനിക്ക് പാട്ടത്തിന് നൽകിയിട്ടുള്ള ക്യാപ്റ്റീവ് പ്ലാന്റേഷൻ ഭൂമിയായ 3036.3955 ഹെക്ടർ ഭൂമി ഉൾപ്പെടെ ലഭ്യമായ കണക്കുകൾ പ്രകാരം ഇത്തരത്തിലുള്ള 3382.7485 ഹെക്ടർ വനഭൂമി സംസ്ഥാനത്തെ വിവിധ വനം സർക്കിളുകളിലായി തിരികെ ഏറ്റെടുത്തിട്ടുള്ളതാണ്.</p>
(എഫ്)	<p>നഗര/ഗ്രാമപ്രദേശങ്ങളിലെ പൊതു ഇടങ്ങളിൽ മിയാവാക്കി മാതൃകയിലുള്ള വനങ്ങൾ എന്ന ആശയം ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടുണ്ടോ എന്ന് വിശദമാക്കാമോ;</p>	(എഫ്)	<p>വനം വകുപ്പ് 'മിയാവാക്കി' യുടെ തത്വങ്ങൾ ഉൾക്കൊള്ളിച്ച് അതിസാന്ദ്ര 'നഗരവന'ങ്ങളും, വിദ്യാലയങ്ങളിൽ 'വിദ്യാവന'ങ്ങളും നടപ്പിലാക്കിവരുന്നുണ്ട്. ഇതുവരെ 47 വിദ്യാവനങ്ങളും 13 നഗരവനങ്ങളും നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്.</p>
(ജി)	<p>വനഭൂമി കൈയേറ്റം തടയുന്നതിന് സ്വീകരിച്ച നടപടികൾ വിശദമാക്കാമോ?</p>	(ജി)	<p>1) വനം കയ്യേറ്റം തടയുന്നതിനായി വനാതിർത്തി പുനർനിർണ്ണയം നടത്തി സ്ഥിരം ജനങ്ങൾ സ്ഥാപിച്ചും സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഊർജ്ജിതമാക്കുന്നതിനും നടപടി സ്വീകരിച്ചു വരുന്നുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തെ വനാതിർത്തി ഉദ്ദേശം 16,846 കിലോമീറ്ററാണ്. 2016-17 മുതൽ ജനം</p>

നിർമ്മാണത്തിൽ കാര്യമായ പുരോഗതി കൈവരിക്കാനായി. 2016-17 ൽ 12,500 ജണ്ടുകളും (ഉദ്ദേശം 550 കി.മീ. വനാതിർത്തി), 2017-18 ൽ 14,416 ജണ്ടുകളും (ഉദ്ദേശം 680 കി.മീ. വനാതിർത്തി), 2018-19 ൽ 14,618 ജണ്ടുകളും (ഉദ്ദേശം 700 കി.മീ. വനാതിർത്തി) നിർമ്മിക്കുകയുണ്ടായി. 2019-20 ൽ 11,779 ജണ്ടുകൾ (ഉദ്ദേശം 530 കി.മീ. വനാതിർത്തി) നിർമ്മിക്കുകയുണ്ടായി. 2020- 21 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 16,993 ജണ്ടുകൾ (ഉദ്ദേശം 700 കി.മീ. വനാതിർത്തി) നിർമ്മിച്ചു കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 2) പുതിയ വനം കയ്യേറ്റ ശ്രമങ്ങൾ അപ്പപ്പോൾ തന്നെ തടയുകയും ഇപ്രകാരമുള്ള പുതിയ കയ്യേറ്റങ്ങൾ ഒഴിപ്പിച്ച് കയ്യേറ്റക്കാർക്കെതിരെ കർശന നിയമ നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നുണ്ട്. 3) കൂടുതൽ ഫോറസ്റ്റ് സ്റ്റേഷനുകൾ സ്ഥാപിച്ചും സംരക്ഷണ ജീവനക്കാരുടെ എണ്ണം വർദ്ധിപ്പിച്ചും വനസംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. വനസംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ കാര്യക്ഷമമായി നടപ്പിൽ വരുത്തുന്നതിന് 26.05.2018 തീയതിയിലെ ജി.ഒ. (എം.എസ്) നം. 21/2018- വനം നമ്പർ സർക്കാർ ഉത്തരവ് പ്രകാരം സംസ്ഥാനത്ത് പുനല, ഏഴംകുളം, കടമാൻപാറ, കുംഭാവുരുട്ടി, കക്കയം, പെരുവണ്ണാമുഴി, പുൽപ്പള്ളി, വൈത്തിരി, മുണ്ടക്കയം നരിക്കടവ് എന്നിങ്ങനെ 10 ഫോറസ്റ്റ് സ്റ്റേഷനുകൾ പുതുതായി അനുവദിച്ച് ഉത്തരവായതുൾപ്പെടെ ആകെ 124 ഫോറസ്റ്റ് സ്റ്റേഷനുകൾ ആണ് നിലവിലുള്ളത്. കൂടുതൽ വാഹനങ്ങളും, വയർലസ്സ് സ്റ്റേഷനുകളും അത്യാധുനിക സാങ്കേതിക വിദ്യകളും സംയോജിപ്പിച്ച് സംരക്ഷണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ ഊർജ്ജിതമാക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിച്ചുവരുന്നു.

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ